

广州下半年将对所有托育

广州婴幼儿照护模式多元化，新快报记者走访不同照护模式



幼有所托，托得安心，是不少幼儿家长的愿望。作为最新上榜第一批全国婴幼儿照护服务示范城市的广州，在婴幼儿照护服务方面已经取得了哪些最新进展？本周，新快报记者选择了3家广州市卫健委推荐的具有代表性、不同模式的示范点进行走访。据市卫健委介绍，今年下半年，广州将结合去年11月30日开始实施的广州市公共服务类地方标准《托育机构卫生保健评价规范》，为广州市内所有的托育服务机构进行星级评定，促进托育服务机构高质量发展。

《托育机构卫生保健评价规范》明确，由市及各区妇幼保健院/3岁以下婴幼儿照护服务指导中心、社区卫生服务中心（镇卫生院）为评价单位，并负责组织评价人员对托育机构进行卫生保健评价。其中，各区妇幼保健院负责辖区新办托育机构卫生保健评价受理。广州的托育政策法规规范体系日趋完善。

广州婴幼儿照护模式各具特色形式多元化

据广州市卫健委介绍，目前广州市婴幼儿照护服务模式呈现多元化特点，已基本形成“一园一中心、托幼一体化、集团连锁化、用人单位托育”等模式和特色服务。

●新办托育机构模式

在新办托育机构的模式中，有的机构更被推荐为广州市普惠托育示范点，提供普惠学位占区内普惠托育学位的80%。

示范点：智晟托育园

2022年被推荐为广州市普惠托育示范点。提供普惠学位216个，占越秀区266个普惠学位的80%。2023年被广东省计划生育协会确定为2023年“向日葵亲子小屋”项目实施合作单位，是广东省唯一入选的机构。占地面积718平方米，为一岁半-3岁婴幼儿提供养育、教育、保健等服务。

●用人单位托育模式

用人单位托育模式，是由大型国有企业的工会举办托育机构，面向集团职工和周边居民提供托育服务。机构推出多种托育模式，分别有全日托、半日托和临时托。教师团队100%持育婴师或学前教育教师证上岗，为婴幼儿提供科学、规范的教养。

示范点：宝学士托育中心

是广州首家由国企单位开办的托育中心。建筑面积约400平方米，设有活动室、保健室、哺乳室、综合游戏活动区等活动场室。核定班额3个托育班，共54个托位，面向集团职工和周边居民提供1-3岁幼儿的托育服务。

●托幼一体化模式

托幼一体化模式是在已存在的幼儿园增设针对0-3岁幼儿的托幼中心。和已有的针对3-6岁小童的幼儿园不同，托幼中心提供的是安全照护、健康管理、家园共育等服务。两个板块之间存在着共育互通的机制，即托育机构和幼儿园之间会相互配合，在人员统一管理的情况下，在教育教学方面对老师们有更高的要求。例如设计共同的教学主题，幼儿园板块和托育板块的老师通常会一起教研，以更丰富多元的方式设计活动，满足不同年龄段幼儿的学习成长需求，达成不同的教学目标。这种综合性的托幼一体化模式能够更好地满足家长和孩子多层次的需求，同时也提高了教育照护服务的开发利用效率。

示范点：楠熙国际婴幼教育中心天河园区

隶属于楠熙教育投资的一所0-6岁儿童教育与家庭教育为一体的国际化教育学习中心。2020年12月开办，包括2个班的微小型园所广州市天河区楠熙幼儿园和4个班的楠熙托育中心。

孩子在托育机构吃什么玩什么能适应吗？

0-3岁的幼儿进入托育机构，孩子的基本生理需求，如吃喝拉撒睡玩，都牵动着家长的心。托育机构的托管时间能否满足双职工家庭的需要，收费是否经济实惠，也是幼儿家长在选择机构时考虑的重点问题。新快报记者本周走访了3间广州示范托育机构，对家长普遍关心的几大方面进行了解。为了让家长“托得安心，托得放心”，托育机构都进行了积极的探索。

吃

家长担忧：孩子们在家还没有养成独立良好的习惯，吃饭要喂，挑食还不能自主吃饭，0-3岁幼儿进入托育机构能不能适应？

楠熙国际婴幼教育中心天河园区里最小的孩子为1岁4个月。记者在教室里看到他时，他正自己拿着勺子吃饭。负责人李倩玲介绍，老师会让孩子们自己穿上罩衣，握着勺子吃饭，慢慢地孩子就养成了自主进食的习惯。“不用怕脏，学习并掌握基本的生活能力其实是孩子们本能的需求。”

在智晟托育园，孩子每天用餐前会安排学习菜名和食物名，老师带着孩子们试吃每样食物，老师在吃的过程中用夸张的肢体动作赞美食物的美味，让孩子们对食物充满期待。园区的餐食由营养师专业搭配，食物种类丰富，兼顾营养和多样性，孩子们在集体环境中用餐也会增加孩子们的食欲。



收费

家长担忧：针对0-3岁幼儿的托育机构收费会不会很贵？毕竟幼儿的照顾需求比较高。

宝学士托育中心1-3岁托育收费每人每月2000-3500元，广州工控集团职工还可每月额外领取1000元托育补贴。

智晟托育园采取当月费用当月缴的收费方式，不提前预收家长费用，因此不会有退费难等问题，按月缴费幼儿也能更加灵活入园。与卫健局签约提供的普惠学位享受原价托费的八折，每月收费为3600元。

楠熙国际婴幼教育中心天河园区托育服务每月收费7000多元，外加每天30元的餐费。

接送

家长担忧：托育机构的托管时间能否满足双职工家庭的需要？

在楠熙国际婴幼教育中心天河园区，如果家长加班或临时有事，可以告知老师，孩子需要晚托，老师会在放学之后继续陪伴孩子。如果早上有事，也可以在7点50分开园时间前把孩子送到园区，老师每天会提前到岗，园内其他岗位的员工也会陪伴孩子直到上课。

宝学士托育中心早上8点开门迎接小朋友们的到来，方便家长在上班前把孩子送过来，最晚可以托到傍晚6点，比一般托育机构的4点半要晚，5点到5点半下班的家长们可以在下班后来接小孩回家。梁园长介绍：“在实际情况下，有的家长由于要加班，到晚上七八点才能接孩子。中心也会安排老师一直陪着小孩，等到家长来接为止。”

■本版统筹：新快报记者 李佳文

■本版采写：新快报记者 许婉婕 许力夫 梁贤安 李佳文 高镛舒 黎秋玲
通讯员 市卫健委

■本版摄影：新快报记者 郭思杰 邓迪

■制图：郑理文